

小学校长王先云近日表示,允许 留级是尊重学生的个体差异,对 学业困难、长期缺课或身心发展 滞后的特殊学生,降一级学习是 为他们提供教育补救的机会;用 好留级政策也是为部分学生开辟 了一条学业缓冲带,有利于减少 教育失衡。在很多教育分析人士 看来,新修订的《办法》是在制 度层面,对于义务教育的公平与 效率的一次再平衡。

《办法》选择针对特殊教育 学生适度放开,被视为打上了特 殊教育的"制度补丁"。熊丙奇 认为,这是可行的。"当前,特 殊教育学生也有相当数量选择随 班就读,他们由于身体、智力发 育情况,跟不上教学进度,是完 全可以理解的,允许他们降级就 读,可以减轻他们的学业压力, 也不会产生歧视问题。"

记者注意到,《残疾人事业 蓝皮书:中国残疾人事业研究报告(2023)》显示,我国残疾学 生在普通学校就读的比例均接近 或超过50%,残疾儿童少年义 务教育入学率达到95%以上, 随班就读保障体系进一步完善。 党的十八大以来,国家组织实施 了两期特殊教育提升计划,特殊 教育普及水平、保障条件得到显 著提升。

但普通班级的教学进度常与 特殊教育学生的能力脱节。上海 某特殊教育学校校长指出,一名 12 岁唐氏综合征学生在五年级 课堂中因认知水平仅达二年级, 长期处于"陪读"状态,心理压 力远超学业压力。允许降级就读 后,这类学生可重新获得与其能 力匹配的学习环境,避免"虚假 融入"造成的二次伤害。

当然,也有人认为这是放开 了一条口子,有的想让孩子留级 的家长,会利用这一通道让自己 的孩子留级。如有家长想让初三 的孩子留级一年,多学一年参加 中考。

熊丙奇也强调,不能将此解 读为义务教育恢复留级制度,对 于普通学生来说,还是会实行严 格的学籍管理。要避免这一政策 被利用,就需要严格认定特殊教 育学生身份,公开、透明地执行 《办法》。

有家长担忧,允许留级可能 变相强化应试导向——如初三学 生通过"病体"留级备战中考的 现象可能死灰复燃。实际上,为 防止普通学生家长利用政策通道 制造"复读生",《办法》设置 了多重防火墙:需经第三方专业 机构评估、学籍系统动态追踪、 信息公开透明化等。例如北京市 某区要求申请降级的学生需提交 三甲医院诊断证明,并由区级教 育专家组进行现场答辩评估,通 过率不足30%。这种"严进严出" 的模式,既保障特殊群体权益, 又避免制度被功利性滥用。

此次修订的《办法》也规定, 学生休学由父母或其他法定监护人 提出申请,学校确认后报上级学籍 管理部门核准。复学时,学校应及 时办理相关手续。申请休学的期限 不超过1年,休学期满后确需继续 休学的,应重新申请办理。

教育部基础教育司负责人强 调,新规严格限定适用范围,且 将通过学籍系统与课后服务数据 联动监测,确保政策不被异化为 "新型内卷工具"。

## 少子化时代的政策前瞻

一直以来,都有恢复义务教育留级制度、强调重视义务教育"合格率"的呼声。但具体实施,面临现实阻力与诸多担忧。到 2023 年前,我国各地城镇学校的学位资源都比较紧张,没有空间考虑这一问题。数据显示,



允许留级是尊重学生的个体差异,对学业困难、长期缺课或身心发展滞后的特殊学生,降一级学习是为他们提供教育补救的机会。